



# 党的二十大精神在身边



2022年10月24日,市民在岳阳街道鹿都红领汇党群服务站进行集中学习,深刻领会党的二十大精神,展开热烈讨论

## 关键词

### 党的领导

我们全面加强党的领导,明确中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导,中国特色社会主义制度的最大优势是中国共产党领导,中国共产党是最高政治领导力量,坚持党中央集中统一领导是最高政治原则,系统完善党的领导制度体系,全党增强“四个意识”,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保党中央权威和集中统一领导,确保党发挥总揽全局、协调各方的领导核心作用,我们这个拥有九千六百万名党员的马克思主义政党更加团结统一。

坚持和加强党的全面领导。坚决维护党中央权威和集中统一领导,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节,使党始终成为风雨来袭时全体人民最可靠的主心骨,确保我国社会主义现代化建设正确方向,确保拥有团结奋斗的强大政治凝聚力、发展自信心,集聚起万众一心、共克时艰的磅礴力量。

——党的二十大报告摘要



近日,在岳阳街道鹿都红领汇党群服务站,美团外卖骑手们收到“防疫四件套”礼包



2021年,石湖荡镇新源村班子成员挨户开展疫情防控宣传工作



2022年夏天,车墩镇基层党群服务站工作人员为户外工作者送盐汽水

以上图片均为资料图

## 全面加强党的领导 发挥根本制度优势

□李鸿渊

针对新时代新征程党的使命任务,党的二十大报告明确指出:“全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。”“关键在党”彰显了党的领导对于社会主义现代化国家和中华民族伟大复兴的重要地位,这种地位是最高的、统领性的。“关键在党”凸显了党的领导对于社会主义现代化国家建设的重要意义。党的领导是引领中国走向现代化的本质要求,为中华民族伟大复兴提供科学的行动纲领和强大的组织保证。党的二十大报告强调:坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。党建引领长三角G60科创走廊的立足点,就是要发挥党的领导根本制度优势,必须通过党建制度创新实现政治优势转化为经济优势。

党的领导是中国走向现代化的必然要求。党的二十大报告指出:“中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。”中国式现代化是在中国共产党领导下进行的,这就是基于中国国情的最大特色,也是中国式现代化的本质要求。习近平总书记多次强调,坚持和加强党的全面领导,关系党和国家前途命运,我们的全部事业都建立在这个基础之上,都植根于这个最本质特征和最大优势。党的二十大报告在列举新时代十年的历史性成就、历史性变革时,将“全面加强党的领导”放在第二条。“党的领导”作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要内容,在整个思想体系中居于基础性的地位,在全面建设社会主义现代化国家的征程中发挥着政治统领作用。江山就是人民,人民就是江山。中国共产党之所以能成为中国式现代化的领导核心,关键在于党的理论创新和路线方针政策回答了时代之问、人民之问和世界之问。党的领导有力回应了人民对美好生活向往的美好愿望,既要把人们对美好生活的向往作为我们的奋斗目标

标,更要把人们对美好生活的向往变为现实。党的领导是我们事业无往不胜的关键所在,也是中国特色社会主义制度的最大优势,党的领导体现为党的科学理论指引、强大的组织保障和人民至上的价值理念,以及实事求是的工作作风,这些构成了党的领导所具有显著优势的支撑性条件。

党建引领是构建社会治理共同体的组织保障。习近平总书记强调:“要把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线。”党的二十大报告指出:“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。”社区是社会治理的基本单位,统筹推进党建与社会治理深度融合,建设社会治理共同体关键是要发挥好基层党组织的领导核心作用,使党组织成为社区治理的主心骨。松江坚持人民城市人民建、人民城市为人民的理念,高质量建设人民向往的“科创、人文、生态”现代化新松江,不断推进基层治理的实践创新和提升基层治理的成效。具体来说,一是做治理议题的策划者,基层党组织从基层治理议事的事项确定出发,充分发挥党建的组织引领作用,积极引导形成会议决策的议题,确保基层社会自治有序推进;二是做前期介入的主导者,基层党组织对业委会的成立和人员选定提前介入,依照程序提前沟通协商,把符合条件的党员提名为业委会成员候选人,为后续社区治理奠定组织基础;三是做组织嵌入的培育者,在社区自治团队中发挥党员的先锋模范作用,保证自治组织团队在党组织引领下,服务于社区居民和社区治理的需求;四是做规则制定的引领者,基层党组织带领自治组织协商制定自治公约、议事规则,引领社区居民按照法治的方式参与社区治理,形成共建共治共享的社会氛围;五是做议事平台的召集者,基层党组织主动做会议的召集人和主持人,善于主导议事会、听证会、评议会

平台,召集主持会议,认真广泛听取民意,组织动员居民有序参与基层治理;六是做利益矛盾的调解者,面对社区治理中的难题和分歧,基层党组织扮演“老娘舅”的角色,在依法治理的前提下,通过自治平台化解基层社会矛盾,运用掌握的各种资源协调各方利益,寻求最大公约数、画出最大同心圆。

“两个确立”是实现中华民族伟大复兴的决定性因素。党的领导是全面的、系统的、整体的,必须全面、系统、整体加以落实。党的二十大报告指出:“我们要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”“两个确立”是我们党在新时代取得重大政治成果,是党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素。回顾党的奋斗历程和民族复兴道路,拥有坚强的领导核心、科学的理论指导是成熟的马克思主义政党的重要标志,是中国共产党创造百年辉煌、成就千秋伟业的成功密码。全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,并贯彻落实到社会主义现代化国家建设的各项实际工作中,把坚定理想信念作为党的思想建设的首要任务,坚持不懈地用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,把握好其世界观方法论,坚持好、运用好其中的立场观点方法,不断提升自身的政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

(作者为松江区委党校教研室主任、副教授)

□记者 张立

共融、共治、共享、共创,在岳阳街道鹿都商圈,老城区首家商圈党群服务站——鹿都红领汇将更多红色引擎动能融进基层治理,一套商圈党建新模式在此顺利推行,实现了黄金地段商圈党建氛围与商业环境的有效融合,为城市商圈党建引领商圈治理提供了生动实践。

### 资源整合 满足更多实际需求

“饿了有免费的爱心餐,累了有专门的休息区,感觉非常温暖。”提起在鹿都商圈的送餐体验,外卖骑手小高连连认可。每天10时乐颂坊商场开门后,他选择去商圈党群服务站歇脚、喝水或者给手机充电,以等待着配送高峰的到来。小高告诉记者,党群服务站就在商场中庭,在他看来,“服务站既暖身又暖心,这里的商圈,让我们都觉得很归属感”。

看似小小的便利措施,不仅满足了外卖骑手的需求,也为更多商户积累了口碑。“除了被认可,一些客户也会因为店门口的党群服务站标志而对他们有更多的信任。”鹿都商圈管理方相关负责人说道。与此同时,鹿都红领汇党群服务站还结合商户需求,整合资源,将顾绣、剪纸等非遗体验送入商圈,把党校教授、执业律师的专题课程送进商圈,很多商户也会主动拿出资源参与活动。“像重阳节为老人提供免费长寿面、购年货提供优惠兑换,外卖高峰期为骑手提供爱心餐,实现了居民、商户等不同群体的互惠共赢。”该负责人

表示,党建引领进一步促成了商圈整体的升级更新,让资源实现融合。

### 多方推动 实现可持续发展

如今,党群服务站的不少活动都成了定期的品牌项目。截至目前,商圈内参与过党群服务站活动的商家达90%以上,服务党员、职工、流动人员近万人次,树立了红色商圈的共识,得到了商圈职工、周边居民和区域单位的一致认可。此外,对于周边居民关注的送餐车乱停放、外卖包装乱丢弃等问题,商

圈以党群服务站为依托,联动党群职能部门和周边居民区党组织,搭平台、建制度,有效推动相关问题的落地解决。

从一场活动的举办到一个项目的成型,从一个问题的解决到一套机制的建立,鹿都红领汇从服务外卖骑手出发,联动周边资源,再到区域共建共治,形成了以商圈党群服务站为核心,以居商联动、居路联动、区域共建为抓手的鹿都商圈党建“同心圆”,不断汇聚更多力量,服务更广泛范围的职工、群众,展现出商圈党建的勃勃生机。

### 共融、共治、共享、共创——

## 鹿都红领汇构建商圈党建新模式